З ІСТОРІЇ БОГУСЛАВА

       Село Богуслав простягається з північного заходу на південний схід за 16 км. від Павлограда. На північній окраїні протікає річка Самара. Правий берег її пологий, заливний , а лівий - рівний.

       Згадка про село вперше датується 1774 роком. Його поселенцями були козаки Запорозької Січі та втікачі від поміщиків з Правобережної України. Як розповідають старожили, назва села пов'язана з втечею селян з поміщицької неволі. Утече селянин, почне нове життя... проходить час і все спокійно. Ну і слава Богу (Богу слава).

       Остаточне заселення села розпочалося десь в 70-х роках ХVІІ століття, коли набрало повного розмаху закріпачення селян Лівобережної України, юридично закріплене в 1783 році.

        «При дальнейшем уяснении обстоятельств сего дела открылось, что деревня Богослов всегда принадлежала к Павлоградской Покровской церкви, а в последнее время слобода Богослов всецело заселена прихожанами все той же Павлоградской Покровской церкви - казенными поселенцами из Павлограда и околичних городу хуторов».

       У вересні 1797 року жителі села звернулися до митрополита Катеринославського - Гавриїла - дозволити «выстроить  Новобогословскую церковь».

       У зверненні написано, що «в оной слободе Богослов имеется на поселении дворов 130, в них мужчин 407, женщин 385, обоего пола 792 человека».

        В 1798р. «Согласно желанию всего общества и приговору сельской сборной избы, избрали ктиторами будущей церкви Василия Пужайко и Остапа Харченко, а ходатаем, поверенным от общества - Данила Гордиченко. Ктиторы  купили в Харьковской губернии Богодуховского уезда готовую прочную церковь со всеми ее принадлежностями, перевезли ее в Богослов и заготовили все необходимое к постройке церкви во имя Иоанна Богослова».

         В цей час питання про будівництво церкви ще не обговорювалося в єпархії. І тільки 27 червня 1800року було дозволено будівництво церкви в ім'я святителя Христового Миколи Чудотворця.

         Економічно - географічні зручності сприяли швидкому росту поселення. З одного боку це багаті чорноземи, придатні для землеробства, самарські угіддя (луки, гаї, діброви, озера), а з другого - важливі шляхи 
(Катеринослав - Бахмут і Харків - Сімферополь), які перетинали село з заходу на схід і з півночі на південь та давали можливість зв'язку з перспективними в своєму розвитку містами Харковом, Павлоградом, Катеринославом, Олександрівськом (Запоріжжя), Юзівкою (Донецьк) та іншими.
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Через це заняття жителів Богослова були дещо не такими, як у сусідніх селах. Уже в 1861 році значна частина займалася ремеслами (ковалі, шевці, бондарі, кравці), поширеною була торгівля продуктами землеробства.

       Заселення було примусовим, часто розривалися  сім'ї, бо за примхою панів заселення проводилося з урахуванням вроди, зросту, характеру поселян. Наприклад, у Васильківку поселялися люди красиві, у Петропавлівку - високі, а в Богуслав - кремезні.

       Тоді, відмічається в «Материалах для историко - статистического описания Екатеринославской епархии», і появилась назва Богослов. Звідтоді в документах Богослов називається Богослав, а ще пізніше - Богуслав. Чисто фонетичні зміни сталися під впливом народної назви.

     У   1830 році, як свідчіть «Генеральное межевание», за Богуславом числиться:

· казенних малоросійських селян -800 чоловік

· інших селян казенного відомства- 70 чоловік

· козаків - 110 чоловік

         З числа 800 казенних селян більшість працювали в Павлограді та в інших місцях на казенному оброці. Селян казенного відомства могли переселяти, куди було вигідно казні.

         Такі переселенці цілими групами переселялися і в Богуслав , тому в 1789 році село вважалося «Вновь заселенной слободой». Основні жителі займалися хліборобством на казенному оброці. Оброк був настільки високим, що хлібороби змушені були займатися рукоділлям на продаж, щоб якось розплатитися з боргом. Жінки пряли коноплі, льон, вовну, ткали полотно і вовняні тканини, які охоче купувалися в місті.

         Земля в Богуславі в більшості родюча і змінюється з північного заходу на південний схід від сіропіщаної до чорнозему. Після реформи 1861 році за Богуславською общиною було закріплено за великий викуп не тільки придатну, а й раніше відмежовану землю (її пізніше почали називати «убильною»).

         Як ніде в інших селах, в Богуславській общині швидко посилювався процес класового розшарування ( багачі посідали кращі землі, біднякам залишалася «убильная». В оброк селяни брали кращу землю, гіршу ж казна віддавала селянам насильно. Врожаї були низькими, а земля оброблялася примітивними методами. Місцева верховна влада дбала про власне стягнення грошей в казну і зовсім не дбала про народне благополуччя.

         В цей час у селі вже нараховувалось до 2000 жителів. Влада потурбувалася , щоб для них  був шинок і не було ніякої школи, лікарні.

        Біля церкви були землі: 120 десятин , родючі. Там же заливні луки, ліс. Поруч з церковними - землі багачів Василя Пужака, Магася та інших. На них працювало немало оброчних селян. То були справжні раби, на яких лежав подвійний гніт: оброчні та ще й наймити.
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       Село жило надією на кращу долю. Люди чули про Кармалюка, про «Київську козаччину», про похід у Таврію за волею. Слово «воля» не сходило з вуст, адже статут оброчних казенних селян був частиною Указу 1783 року, який юридично оформляв закріпачення селян, і ці селяни підпорядковувалися особливій формі закріпачення.

        Реформа 1861 року становища не змінила, а змінила лише форму експлуатації. Це було нове несподіване ярмо, старанно підготовлене владою і панами. В громаді появилися дворяни: Красовський , Губенко. Разом із церквою  сільські багатії викупили кращі землі і перетворилися в сільських капіталістів. Красовський мав у себе водяний млин, паровий двигун, молотарку, жатку. Він скуповував і перепродував селянський хліб. Селянам лишалася суцільна «убильная» земля, яку викупити не було за що. Тому щорічно ранньої весни богуславці йшли на південь до поміщиків найматися «в строк». Приходили вони пізньої осені додому із злиденними заробітками, а часто й без них. За станом 1880 року ні один із селян не міг викупити землі. І все село , крім багачів , було в повній залежності від влади, багато селян розорялося, земля переходила до рук капіталістів, купців, церкви.

        Якщо у 1880 році за общиною числилося землі 7166 десятин, за яку богуславці платили викуп, то в 1913 році її лишилося тільки 6000 десятин, тоді як кількість дворів зросла з 500 до 808, але на цей час у селі вже було 5 шинків, 6 приватних крамниць, широко розгорнули свою діяльність купці (наприклад, Чемерис). Капітал поступав на общину, в общині виділялася купка куркулів і росла армія сільських пролетарів — бідняків- наймитів.

       На початку XX століття село ще виросло. Через нього проходили вдосконалені дороги на Бахмут (нині Артемівськ) і Маріуполь. В селі була поштова станція, дві однокласні школи: земська та церковно​парафіяльна для дівчат. Навчалося в школах до 100 дітей, що не забезпечувало і 15% потреби. Неписьменність була масовою. Був у селі і земський фельдшер, але потреб населення він задовольнити ніяк не міг, бо був один на 4900 чоловік населення .

        В роки столипінської реакції і земельної реформи в Богуславі пройшло особливо велике класове розшарування. Виділилася купка куркулів, які процвітали серед бідноти, що становила понад 700 селянських дворів. Появилася армія наймитів та селян, які не могли обробити свої наділи. Здавали їх в оренду куркулям, а самі йшли до них же в найми на сезонні роботи, а то й на постійні. По-справжньому бідувало кілька тисяч сільського населення.

Революція 1905 року сколихнула село. Як згадували старожили (Тихін Семерня, Пилип Приймак та ін.), в селі проходили бурхливі сходки, мітинги, а вночі багачам «пускали червоного півня» (спалювали їхні маєтки).
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      У пам'яті старожилів подвиг С.Молодиченка - сина безземельного селянина. Він залишив село на початку 90-х років. Працював у Баку, а в 1905 році приїздив додому і проголошував перед селянами палкі промови. Як учасник революційних боїв Бакинського пролетаріату, С. Молодиченко був заарештований і в 1907 році страчений. У ці ж роки інший богуславець О.Тараненко служив боцманом і вів революційну діяльність на бунтівному броненосці «Потьомкін».

Війна 1914 року лягла на плечі жителів села новим тягарем, новим горем. На фронт були відправлені і мобілізовані всі чоловіки віком від 21 до 45 років включно. По селу розлився плач, стогін. Мобілізувалися також коні, брички. Залишились в селі лише старі дідусі, жінки та діти. З фронтів надходили невтішні вісті. Поверталися перші солдати без рук, без ніг (Канівець, Безребрий та ін.), надходили страшні повідомлення про вбитих.

Про революцію першу звістку принесли Дробїт і Бабченко: «Царя скинуто, а в Катеринославі влада в руках робітників». Але як буде в селі, ніхто не знав, чекали. Проте народна влада не прийшла. Сільський крамар Чемерис на сходці сповістив, що тепер нова влада. Чемерис радів ,але не радісно було сотням бідняків. Було очевидним, що нова влада служить буржуям, які й підтримували тимчасовий уряд.

Звістка про перемогу Жовтневої революції осяяла селян надією на краще життя . Сільські активісти Дробот, Халява, Шишов закликали боротися проти ворогів революції. В червону армію і партизанські загони пішло багато богуславців: Шишов Захар, Іващенко Пилип, Іващенко Федот, Ковальов Семен, Величко Григорій. Влітку 1918 року в боротьбі проти німецьких загарбників загинули Безребрий Прокіп, Дробот Аврам. Батальйон німецьких солдатів наступав на Богуслав Маріупольським шляхом. Богуславці встали на оборону села. Німецьке військо було оточене таким великим числом богуславців, що німці здалися в полон. Полоненні були передані командуванню Червоної Армії. Топтали богуславську землю і банди, але богуславці захищали свою свободу, право на людське щастя. Женучи інтервентів на південь, через Богуслав проходив 22-й полк армії Будьонного. З будьоннівцями – богуславці: Журавель, Сліпченко та ін.

Нарешті настав час мирного будівництва в 1921-1922 рр. селяни одержали землю, наділ на кожну душу. Найбідніші селяни об'єдналися в комітет незаможників. Комітет нараховував 110 дворів і швидко ріс. Була створена хата - читальня, яка стала осередком розповсюдження політичних знань і передових методів землеробства. Розпочали працювати школи, в яких у 1922році навчалося 12 класів. Дітей, членів КНС (комітет незаможних селян), навчалося 59 чоловік, сиріт - 4. Була обрана сільська рада. Серед 60 членів сільради було 22 члени  КНС. За 1921-1924 роки були освоєні всі посівні площі. Селяни придбали багато бричок, плугів, борін, сівалок, жаток, молотарок.
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У 1925 році на 936 дворів було:  бричок - 820 шт.
 плугів   610 шт. 
букарів - 780 шт. 
сівалок - 30 шт. 
жаток - 160 шт.

Це було на 30% більше проти 1913 року.

У хаті - читальні слухали читання газет, журналів. Випускалася стінгазета, заповнювались «червона» та « чорна» дошки. Завжди злободенним було «вікно сатири». В 1927 році в хаті-читальні і в школі появилися перші радіоприймачі.

У 1928 р. кілька членів незаможників на чолі з Бабченком Федотом взялися за організацію першого на селі колективу комуни. Осередком комуни стала південно-західна окраїна села. Першими комунарами стали Ломака Семен, Бабченко Макар, Бойко Петро, Осінний Петро. До зими була створена комуна ім. Скрипника. Головою її був обраний Микола Чорноізюмський . Держава допомагала комунарам. На весну у господарстві з'явилися коні, відібрані у багатих селян, сільськогосподарський інвентар і перший трактор.

У 1929-30рр. починається масовий наступ на одноосібництво з одночасною ліквідацією куркульства, як класу. Почалася гостра і непримиренна класова боротьба. Багатії чинили опір: лякали гріхом, залякували розправою, нищили колгоспне майно. Тоді був підступно вбитий активіст колективізації Бойко Андрій Петрович.

Та це не зупинило поступу вперед - народ тягнувся до нового життя. У 1930році була створена артіль « Оборона» і ТСОЗ «Вільна праця». Активістами колективізації були Чорний Захар, Сліпченко Ілля, Ковтун Кіндрат і десятки інших.

В 1931році відбулася реорганізація: комуна перейшла в статус артілі. Прийняв статус артілі і ТСОЗ «Вільна праця», ставши артіллю «Соцнаступ», артіль «Оборона» розділилася на два окремих колгоспи. За кілька років до Великої Вітчизняної війни колгоспи виросли у міцні, заможні господарства. В артілі «Соцнаступ» всю землю, наприклад, обробляли тракторами, жнивували комбайнами. Колгоспи достроково розраховувались з хлібозаготівлями. Але не зважаючи на такі досягнення (за старою радянською історією), були в ці роки і негаразди. Великі норми хлібозаготівель, примусова колективізація спричинили голод 1932-1933р.р.
Наведемо свідчення богуславців про ці страшні роки:

            Гладкий Тимофій Васильович .

.В 1933 ходили  цілі 10 комісій, тільки одні вийдуть, другі зайшли ,один одному не довіряли. Забирали все. Овчариків вигнали з хати і зробили там магазин, все, що награбували, там продавали і заставляли насильно купувати сільськогосподарський інвентар. Населення було 6 тисяч чоловік. Де шкільна котельна зараз, жив  Моргун, у нас називали його Шкред . Була у ного дуже велика сім’я, їх усього було  12 чоловік в одній хаті  і всі
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померли з голоду, ховали їх де попало. На вуглі вулиці Первомайської жив Чорнов Василь Ілліч, у нього померли донька Ольга 1925 р.н., та син Василь 1927р.н., вони поховані у дворі. В ці жахливі роки люди поїдали навіть дохлих коней, собак та котів, щоб не померти з голоду. Дружина Цимбаленка Петра укинула своїх власних дітей в копанку і втопила, щоб не вмерли від голоду, бо не в змозі була кожного дня дивитися на страждання дітлахів. Пізніше за цей вчинок її заарештували. Надточій Іван Маркович 1918р.н. прийшов одного зимового дня до нас додому та й просить: « Дайте що-небудь заради милості, бо я помираю. Він був одягнений в плащ на голе тіло, яке було вже пухле і налите водою. Моя мати не відмовила йому, а дала падалішніх помідорів, але це його не врятувало. Не пройшовши і двох хат, він помер, там його і поховали.

У деяких односельців були млинки, щоб розтерти якісь крупці ,так їх навмисно знищували, розбивали , забирали останню надію, сліду не залишили ніякого.

Людей, яких примусово обирали в члени комісії по ліквідації продуктів харчування та сільськогосподарської продукції в населення, силоміць примушували відбирати в односельців продукти , а хто відмовлявся - потрапляв до в'язниці.

Величко Олександра Кирилівна:

„Це було в 70-х роках. Одного недільного дня до гурту літніх жінок, що відпочивали на лавці, під'їхав легковик.

З нього вийшов капітан далекого плавання Чорноморського флоту. Привітався, розпитав, хто є хто, а потім дістав із валізи хустки, пов'язав кожну, обдарував гостинцями. Не в змозі стримати сльози, дякував і дякував за врятоване йому життя. А було це так. Його мама, втікаючи з Донбасу, напівмертва забрела до Богуслава (на сьогоднішній день це вулиця Набережна). На подвір'ї старої самотньої жінки, яку в селі називали бабою Лисанкою, залишила хлопчика, а сама, не пройшовши й півсотні метрів, упала мертвою.

Сусіди, як могли, допомогли старій Лисанці врятувати хлопчика." А сусіди були Овчарик Г.П., Сліпченко Є.К., Величко Г.Г., Яковлева С.Г., Яковлева Я.З.

           Сліпченко Галина Максимівна:

„ На роки голодомору мені було 6 років. До цього ми жили в достатку, але потім настали злидні. По весні, коли розтав сніг, повсюди лежали тіла мертвих людей. Їх не ховали за християнським звичаєм, а скидали в одну яму. Ніхто про їхню смерть не записував, бо не мали сил писати. Їли все підряд: ловили жаб, мух, п'явок та коників."
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На фронти Великої Вітчизняної війни пішли понад 700 богуславців. Багато героїв боронили свою землю, свою Батьківщину від коричневої чуми.                                                                                                                           439 богуславців вирвала з життя війна. На неозорих просторах покояться їхні останки. Є їх під Сталінградом і Курськом, під Києвом і Львовом, є в рідній українській землі і в чужій, що стала їм рідною, бо дала притулок на- вічно...

А в село ступила нога чужинця 12 жовтня 1941 року. Почалися чорні роки окупації. Фашисти і їх прислужники - поліцаї чинили розправи, грабували населення, на смерть карали непокірних, вивозили молодь до Німеччини. Два роки окупації здалися вічністю...

У визволенні села брав участь богуславець, генерал - майор О.П.Гладкий. Ось що розповідав Олексій Петрович: "У вересні 1943року війська 3-го Українського фронту ішли в наступ, звільняючи лівобережжя Дніпропетровської області. Фронтовий розвідувальний підрозділ діяв у напрямку Петропавлівка - Дмитрівна - Богуслав-Павлоград. Розвідці стало відомо, що німці, відступаючи, знищують села і вже почали палити Богуслав - мою малу Батьківщину..."

На нараді в командира дивізії було дозволено Гладкому під його керівництвом (а він був начальником розвідки 3-го Українського фронту) нічною атакою збити німців з висот між Дмитрівною і Богуславом, захопити Богуслав, і не дати німцям його зруйнувати.

Десь о 24-й годині полк, що діяв у напрямку Богуслава, відкрив вогонь, а в цей час механізована рота розвідки під командуванням самого Гладкого вирушила вперед. Полк вогнем відвертав увагу німців, і, коли ті виявили рух радянського підрозділу в середині своєї оборони, було вже пізно оборо​нятися. Так підрозділ Гладкого прорвався в тил і в Богуславі зустрів вогнем відступаючих    німців. Німці, замість прямого відступу, по дорозі на Павлоград змушені були повернути на північ, по бездоріжжю розпорошуючи сили. На ранок наступного дня один із полків вступив у Богуслав.

У роки Великої Вітчизняної війни німецько-фашистські загарбники завдали селу Богуслав величезних матеріальних збитків. Фашисти спалили зерносховище, дві школи, ряд тваринницьких приміщень та багато будинків.

Після війни богуславці почали відбудовувати зруйноване господар-ство. Вони зуміли не тільки залікувати рани, а й організувати подальше майбутнє піднесення економіки колгоспу, життєвого рівня селян. Валова продукція першої післявоєнної п'ятирічки перевищила рівень 1940 року.

Весною 1950 року почався широкий рух за об'єднання дрібних артілей у великі колективні господарства. Чотири богуславських колгоспи "Соцнаступ", "Партизанська комуна", ім. Молотова та ім. Куйбишева.
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Це дало можливість ширше використати сільськогосподарську техніку, прискорити механізацію робіт.

У 1953 році став один колгосп ім.. Молотова, який у 1957 році був перейменований у колгосп ім. Ілліча. Умілим, енергійним керівником господарства довгий час був Г.Г. Науменко. Він вивів колгосп в один з найбагатших у районі, неодноразово був учасником Всесоюзної сільськогосподарської виставки у Москві.

У різний час колгоспом керували І.М. Кісін, С.Н.Кулагін, П.А.Зима, В.О.Водоп'янов, К.О. Кривко, Г.Д. Кривко, І.К.Білоборода, А.П. Криворучко, В.В. Кондрачук.

За період до 1962 року село невпізнанно змінилося, колгосп став мільйонером. Якщо в 1953р. в колгоспі налічувалося 1080 голів великої рогатої худоби, 1140 свиней, птиці 3392гол., 716 овець, то в 1962році поголів'я ВРХ досягло 2625 гол., свиней 2005, птиці 7881, овець 1418 голів. Грошовий прибуток зріс майже в чотири рази...

Міцнів колгосп, зростав добробут селян, будувався, поновлювався Богуслав. Після війни, аж до 1952 року учні богуславських шкіл навчалися в тісних, непристосованих для цього хатках. Сиділи за довгими, з не -струганих дощок, столами по 5-7 чоловік. Аби зарадити цьому лиху, в центрі села була швидкими темпами збудована простора школа. Майже без фундаменту, з самановими стінами (на більше не було коштів), але на той час вона здавалася і учням, і вчителям палацом. У 1951 році Богуславська семирічка набула статусу середньої школи і в 1954 році було капітально відбудовано двоповерхову початкову школу (колишня земська школа, побудована в 1913 році).

Життя досягло того рівня, коли невідступні думки про шматок насущного хліба, про голодних дітей перестали мучити селян, і люди потяглися до духовної їжі.

У 1951 році почала функціонувати сільська бібліотека, у 1953році був споруджений колгоспний радіовузол на 900 радіоточок. Ще через три роки богуславці "здали в архів" свічки, каганці та гасові лампи: село було повністю електрифіковане.

Умови життя сприяли й росту продуктивності праці. Чимало богуславців заносилось на колгоспну і районну Дошки пошани, до книги трудової слави, нагороджувалися орденами і медалями. Любов'ю і пошаною серед богуславців користувалися Зайченко К.А., Козуб І.П., Марченко С.М., Лук'яненко С.М., Старченко А., Дьякова Л.С., Полуциган П.Д. та багато інших.

Умови життя позначилися і на розбудові села. В 1961 році в селі була збудована лікарня на 30 ліжок. Тоді будувалося і нове приміщення правління колгоспу з кабінетами для спеціалістів, залою засідань. А в 1970- зводилася нова двоповерхова середня школа, що стала окрасою села, гордістю богуславців. Інтенсивно велося і будівництво в приватному секторі. Замість низьких тісних хатин, критих очеретом та соломою, 
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виростали гарні будинки під шифером чи бляхою, дивилися на світ білий великими веселими
вікнами. Богуславці були твердо переконані, що не хлібом єдиним живе людина, тому зводилися не тільки корпуси корівників, свинарників і токів, а й будівлі соцкультпобуту. 1969 року відчинив двері великий двоповерховий, побудований за типовим проектом, будинок культури з залом для глядачів на 450 місць.   Відтоді до Богуслава приїздять столичні театри, циркові колективи, естрадні артисти.

Життя не стояло на місці. Старіли солдатські вдови, виростали діти-сироти, але в пам'яті вдячних богуславців завжди жили ті, хто пролив кров, хто віддав життя за мирне сьогодення.   9 травня 1983року було відкрито в центрі села меморіал загиблим воїнам - землякам. Кошти на його будівництво дали жителі села. Не було такого двору, де б не пожертвували на святе діло, хто скільки міг. На відкритті меморіалу відбувся і перший виступ новоствореного богуславського хору, якому пізніше (в 1990 році) було присвоєно звання народного. А з 1994 року він називається - Богуславський народний хор ім.. Сергія Кулика (першого художнього керівника хору).

З 1991 року функціонує Богуславський народний історико-краєзнавчий музей. Тут витає дух предків, тут, як ніде, відчувається зв'язок поколінь. Адже нація, котра знає своє минуле і бережливо ставиться до нього -духовно здорова нація. Особливо актуально звучить це на грані XX і XXI століть, коли українці як нація вкотре вже спинаються на власні ноги, не раз і не двічі підступно підтяті то явними недругами, то лжедрузями та псевдобратами.

24 серпня 1991 року Акт проголошення Незалежності України богуславці сприйняли одностайно і з оптимізмом, як і належить нащадком вільнолюбних запорозьких козаків. Люди чеками радикальних  змін на краще та ще й швидких. Не так сталося, як гадалося. По - перше, республіки колишнього СРСР були економічно тісно пов'язані між собою і складали одну цілу формацію. Вихід із союзу -  це було своєрідне розчленування по живому єдиного організму на окремі шматки. Тож рани кровоточили, заживали довго і болісно. По - друге , до влади в новоутворених самостійних державах прийшли, нашвидку помінявши орієнтацію, номенклатура з партійних кабінетів від ЦК до райкомів. Вирісши і сформувавшись біля компартійних годівниць, вони привчені були нічого не робити, ні за що не відповідати, нічого не давати, а лише брати. Тому як політичні, так і економічні реформи затупцювали на місці. Покотилась хвиля дико ринкової приватизації, котру народ охрестив "прихватизація". Почалося розпаювання колгоспної землі. Отримали розпайовані наділи (на папері) і богуславці. Оскільки вручну лопатою та граблями 3,5 гектара не обробиш, то селяни тут же ті паї передали в користування новітнім фермерам.
У Богуславі в кінці 90-х років колгосп ім. Ілліча перестав існувати. На базі  його утворились фермерські господарства "Шторм" і "Корінь"(фермери З. Кондрачук та М.Корінь). За здану в оренду землю 
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селянин повинен, згідно з договором з фермером, отримати плату натурою (зерном, технічними культурами, сільськогосподарською продукцією). Старожили Богуслава почали згадувати, як колись їхні батьки, не маючи конячки і жодного реманенту, здавали в оренду панам і куркулям землю. Буцім тоді пан платив щедріше, аніж сьогоднішні фермери.
Та богуславці, як і всі українці, випробувані й загартовані війнами.

революціями, диктатурами і безкінечними життєвими негараздами, стійко переносять труднощі і з оптимізмом дивляться у майбутнє. У працелюбних і неспокійних богуславців руки не опустилися. Вони знають, що праця. і тільки праця, - єдиний вихід із труднощів.

З історії колгоспу ім. Ілліча

1929 рік – утворилися 2 сози: «Вільна праця», «Червоний партизан».

1930 рік - «Вільна праця» перетворилася в артіль «Соцнаступ».

1930 рік -  на основі «Червоного партизана»

створилася комуна ім. Скрипника.

Вони об'єднували територію зі сходу до

провулку імені Горького та частину вулиці

імені Куйбишева, що становило 5 частину

села. На останній території створилась артіль

«Оборона», яка існувала аж до початку

Великої Вітчизняної війни.

В післявоєнний час на території «Оборони»

СТВОРИЛОСЯ 3 КОЛГОСПИ:

· «Паризька комуна»

· ім. Куйбишева

· ім. Молотова

1954 року - об'єднання колгоспів: «Соцнаступ», «Паризька комуна»,  ім..Молотова, ім.Куйбишева у 2 колгоспи: «Паризька комуна» та ім. Молотова.
Розвиток господарства підказував необхідність дальшого об'єднання, і в 1959 році створився колгосп їм. Ілліча.

